

品德教育故事

- 一、 故事名稱：
龜兔不賽跑
- 二、 適用階段：
■國民小學低、中年級
- 三、 主題：
■愛護環境、■團隊合作、■關懷行善
- 四、 故事內容：

話說經過上次「龜兔賽跑」，兔子竟破天荒的輸給烏龜後，兔子就非常認真檢討自己所犯下的錯誤，發誓絕對不會在樹下偷懶睡覺，並且決心要再找一天好好的跟烏龜一較高下。這天終於來臨了，兔子一大早就作好萬全的準備。吃了兔媽媽準備的好吃又營養的紅蘿蔔大餐當早餐，穿上輕薄透氣的運動服還把他的跑步鞋擦得亮晶晶的，看起來就像是一位超級厲害跑步選手。

烏龜這邊呢？

信心滿滿的烏龜在自己的頭上綁上上次獲勝的必勝頭巾，雙手緊握拳頭站在鏡子前面，擺了一個超酷的姿勢，看起來根本就是一副已經是獲勝的冠軍相。約定的時間已經到了，烏龜和兔子都準時赴約參加比賽，雙方的家人和朋友都來了，就連社區的阿姨、叔叔、伯伯、阿公、阿嬤也都來了，場面非常盛大，大家都在比賽場起跑的周圍為他們加油打氣。

兔子爸爸說，兔子上次的比賽輸掉純屬大意，而且經過好好檢討，這次絕對不會再發生讓烏龜有機可趁的意外。烏龜媽媽也不跟示弱的說，我們家烏龜堅持到底的毅力是無人能敵的，比賽沒有到最後一刻，誰輸誰贏還不知道呢！大家也都議論紛紛到底這次會是誰得勝呢？

是呀！這次到底會是誰得勝呢？

到底是已經做好萬全準備，有飛毛腿之稱的兔子奇奇？還是總是能完成不可能的任務的挑戰的烏龜達達呢？就這樣，大家請了村莊裡最公正的山羊爺爺當裁判，為大家說明比賽規則。

「誰能先到達對面山頂所插的紅旗下，誰就獲勝。」山羊爺爺嚴肅的說。

哨聲「ㄅ」的一響，兔子就立刻邁開他的長腿，像風一樣，「咻」的一聲，不見人影了，而烏龜雖然平時也加強腿力鍛鍊，但起跑的速度還是差兔子遠遠一大截。「咚~咚~咚~」兔子不停的彈跳、彈跳，一下子就跟烏龜拉開了距離，但烏龜絲毫沒有受到影響，「嘿咻！嘿咻！」賣力的在後頭追著遙遙領先的兔子。烏龜想著，如果我能跟之前一樣堅持到底，肯定能夠獲得最後的勝利。

過了半個時辰，兔子已經準備穿過山頭下的那座森林。「只要穿過這片森林，馬上就能到達終點獲得勝利的。」一想到這裡，兔子不禁揚起嘴角「呵呵呵」的笑了起來。就在這個時候，兔子忽然聞到一陣惡臭，再往森林裡一看，

「哇！不得了了！」兔子驚慌的大叫一聲。

原來這一座森林裡到處都是垃圾。有用過到處亂飄的衛生紙、沒吃完已放到發霉的蛋糕、發黑的水果皮和一堆花花綠綠的糖果紙屑.....。還有散落一地的塑膠瓶、寶特瓶和鋁箔包。

正陷入困惑的兔子，想起了老師說過的話，「每個人都有愛護環境的責任.....。」於是顧不得比賽的這件事情，兔子開始收拾著散落地上的垃圾，但垃圾實在太多了，一時之間也沒辦法做完。這時的烏龜已經到達森林入口處了。烏龜遠遠的就看到兔子一直在樹林裡東跑西跑的，心想兔子這次雖不是在樹下偷懶睡覺，但肯定是遇到什麼吸引他的東西，所以又在樹林裡耽擱，而沒有立刻衝上山頭去。「天大的好機會又來了！」烏龜在心裡竊喜著，更加拼命的往前跑。

「哇!怎麼有這麼多垃圾啊！」烏龜驚訝的說。

原來樹林裡到處都是垃圾，而兔子正在努力的在撿垃圾。看到這樣的情形，烏龜覺得兔子太偉大了，於是烏龜也留下來跟著兔子一起整理樹林裡的垃圾。「這堆不能再利用的是一般垃圾。而這些是可以回收再利用的。」「那這些紙箱也還可以再用，就另外放一起好了.....。」兔子和烏龜兩個人邊整理還邊討論垃圾要怎麼分類。

這個時候，在山頭上等著看誰先抵達的親朋好友們大家都覺得很疑惑。「太陽都快下山了，怎麼都沒看到兔子和烏龜呢？」大夥正準備要回頭去找人的時候，遠遠的烏龜和兔子肩並肩一同走來，更令人意外的是，他們身上還各自扛了好大一袋垃

圾，大家都覺得很奇怪，爭相的問他們到底發生了什麼事了？

山羊爺爺請他們交代事情的原由，否則將以不尊重比賽規則為由，不僅取消他們的比賽資格，還要接受處罰。

「山腰的那一片森林裡到處都是垃圾，我和烏龜兩個是在那裡整理垃圾，才會耽誤時間的。」兔子緊張的說。

「是呀！森林裡因為垃圾的關係，已經開始傳出惡臭，剛剛我跟兔子都快被薰暈了。」烏龜皺著眉說。

「難怪我最近經過山下都覺得空氣味道怪怪的，原來是那片樹林被汙染了。」大熊媽媽恍然大悟的說。

「可不是嗎？那些喝剩的飲料都已經發酸，所以臭味都傳開來了。」兔子生氣的說。大家七嘴八舌的討論著樹林垃圾汙染事件。

「我們不能放著森林變成這樣的情形不管呀！」

「是呀！這是我們大家生活的地方，我們要一起維護它的整潔。」

「走吧！走吧！我們大家一起去把垃圾清走。」

於是兔子和烏龜帶著大家又回到森林。大家合力清理剩下的垃圾，而且還作了回收分類的工作。等到所有垃圾都清理完畢，眼看太陽下山，天就要黑，已經沒有辦法再進行比賽了。

這時，山羊爺爺忽然宣布，這次的比賽烏龜和兔子同時獲勝，共同享受冠軍光榮並接受獎勵。

「兔子和烏龜，因為你們愛護環境的行為，及時拯救我們的環境，非常值得嘉許，所以這次的比賽你們兩個都是第一名喔！」烏龜和兔子聽了非常高興，也很不好意思，一直說其實這是應該的啦！

「很高興跟你一同得勝，你是一位值得尊敬的對手。」兔子微笑的說。

「其實，我們是臭味相投的對手啦！」烏龜開玩笑的說。逗得大家哈哈大笑！

「龜兔不賽跑，龜兔合力做環保」。烏龜和兔子他們不但一起完成了一件很有意義的事，也因此而成為好朋友。現在他們不但常常一起練跑步還會相約做環保呢！就這樣，他們成了社區裡的最佳「環保小尖兵」。他們兩個真是因為善心而結成善緣的好朋友啊！

五、 啟示：

- 1.你覺得烏龜和兔子在這場比賽裡，學到了什麼？
- 2.如果是你也參加了這場比賽，同樣看到那樣的情景，你會怎麼做呢？
- 3.日常生活中，我們要如何愛護我的環境？
- 4.俗語說「團結力量大」，請舉一~二個例子說說看。

六、 參考資料：